

李义华:想让更多人看到我的家乡

由康洪雷执导,李义华任制片人的电视剧《父亲的草原母亲的河》日前在央视八套播出,央视一套又在黄金时段播出由康洪雷执导,李义华担任制片人的电视剧《父辈的荣耀》。这两部剧播出后,好评如潮。近日,李义华接受了记者采访。

对家乡深深的爱

“一直想为家乡做些什么,现在有了机会。我们把对家乡的热爱都放在了这两部剧中……”采访中,记者一直被李义华浓浓的家乡情怀所感染。

《父辈的荣耀》是由内蒙古自治区党委宣传部联合出品的现实题材年代剧,以上世纪90年代林业改革为背景,讲述了三代林业人的传承和坚守,展现了艰苦奋斗、无私奉献、锲而不舍、久久为功的“三北精神”。《父亲的草原母亲的河》以乌兰牧骑为背景,以南京知识青年下乡到内蒙古牧区的生活为主线,讲述了你中有我,我中有你的中华民族大家庭故事。一经播出,得到了社会各界好评。

李义华告诉记者:“拍了这么多年电视剧,《父亲的草原母亲的河》是我最操心的一部剧,从创作、筹备、拍摄、融资、再到发行都是我亲力亲为。这部剧也承载了康洪雷



李义华(右一)在剧组指挥拍摄

导演和我对家乡的感情,想让更多人看到我们家乡,深刻了解内蒙古这片辽阔的大草原。”

据李义华介绍,他和编剧对生活在乌兰察布市察右前旗的南京知青进行了广泛的采访,还有乌兰牧骑老队员、民俗专家,到南京采访曾经在内蒙古生活、工作过的老知青。这些老知青对他说,“我们生在南京,成长在内蒙古,认识人生、了解社会、熟知世界是从内蒙古这片辽阔的草原开始的”。从他们的讲述中,李义华听到了许多感人的故事,为后期创作提供了宝贵素材。

“提起当年那些事时,有人说着就流下了激动的泪水。我深切地感受到他们对草原的眷恋。”李义华说。

从演员到制片人

李义华1962年出生在呼和浩特,1979年考入内蒙古艺术学校话剧表演班,1982年分配到内蒙古话剧团工作并参加了多部话剧演出,这为他转入电视剧表演和创作积累了宝贵经验,用他的话说,“艺术是相通的,无论是话剧、电视剧,都是有共性的。”

1989年,李义华参演了第一部电视剧《古事梦说》,此后通过参与多部电视剧拍摄,他对电视剧的理解不断深化,并将学到的东西用于电视剧创作中。而电视剧《笑傲江湖》让李义华完成了从演员到副导演的角色转换。

《笑傲江湖》拍摄结束后,李义

华作为副导演加入到康洪雷导演的《激情燃烧的岁月》拍摄中,两人搭档正式开始。

李义华说,成为制片人是从康洪雷任总导演的电视剧《幻想之旅》开始的,他参与制作的电视剧《推拿》《乔家大院》《士兵突击》等,播出后都引起了热烈反响。

从演员、副导演、执行导演、执行制片人再到制片人,李义华一步一步做到现在,2021年2月,他被内蒙古文学艺术界联合会授予第六届全区“十佳”电视艺术家荣誉称号。

提起电视剧,很少有人关注制片人这个职务,其实制片人是一部剧里不可缺少的存在,剧本创作、前期筹备、拍摄、资金成本核算、财务审核等工作都离不开他们。

采访中,李义华告诉记者:“制片人的责任很大,要考虑的事情也多,不能空有一番理想,还要考虑现实问题。艺术创作上,导演和制片人会有争执,导演想要呈现最满意的艺术效果,而制片人更多会考虑整部剧的投资成本及拍摄情况,在保证艺术创作的前提下,考虑整体拍摄的合理分配。”

谈及接下来的计划,李义华表示,目前正在筹备新项目,力争为观众带来更好的影视作品。

文/草原全媒·北方新报首席记者 张弓长 实习生 白如欣

常乐:成为军嫂,我很自豪!

“最美退役军人”“最美军嫂”“最美拥军人物”“最美拥军企业”发布仪式上,北部战区陆军某部副营职参谋敖雪的妻子常乐获得“最美军嫂”荣誉称号。

常乐现就职于自治区交通运输事业发展中心,作为一名军恋4年、军婚8年的军嫂,她总说:“我不后悔成为一名军嫂,我很自豪,很光荣。”她深知自己的责任,成为军嫂以来,工作上勤勤恳恳,操持家里家外,抚养教育子女,照顾家里四位老人,一个人撑起了一片天。

常乐记得8年前刚完婚,丈夫没有多停留一日便匆忙返回部队;记得一直未兑现的蜜月旅游;记得独自一人去做产检,以及怀胎十月分娩时丈夫却没有在身边的情景。她说,嫁给军人,就意味着奉献与付出,意味着孤独和坚守。

常乐作为家属委员会委员,时刻想着努力服务大家,家属们遇到困难都喜欢找她帮忙。2016年的一个晚上,一位家属的孩子发高烧反复不退,丈夫又外出演习。常乐开车带着他们就医看病,直到孩子高烧退了,她悬着的心才放下……

2017年,常乐的婆婆因病要去北京住院,而此时,丈夫正在执行重要任务,当时她想决不能让丈夫分心,也深知此刻她就是家里的“顶梁柱”。怀孕4个月的常乐独自一人带着婆婆到北京看病,往返于医院和住所,竭尽全力照顾婆婆,直至出院。如今,常乐的两个儿子都已长大,看着他们灿烂的笑容,让她忘掉了这一路独自养育两个孩子的艰辛与不易,她也相信孩子们会理解自己的爸爸。

2022年,常乐作为党员和军

嫂,选择了逆向而行。当时,她作为疫情防控交通保障组和物流保通保畅工作专班一员,连续70多天驻守岗位,受理解决物资运输车辆通行问题,及时处理应急突发事件。她还积极参与志愿活动,协助核酸检测、现场消杀、秩序维持等。

获得“最美军嫂”荣誉后,有人问想对丈夫说什么时,常乐说:“你把责任扛在肩上,我把家庭托在手上。”正是因为有她在后方默默坚守,家里家外操持有序,老人幸福安康,孩子茁壮成长,让丈夫敖雪一心一意投入到保家卫国的事业中。

她是女儿、妻子、儿媳、妈妈、军嫂,在众多称呼中,常乐最喜欢也最为骄傲的是“军嫂”这个称呼。

文/草原全媒·北方新报首席记者 张弓长 记者 范亚康



近日,在“军民共建北疆情 团结奋进新征程”——纪念延安双拥运动80周年暨2023年度自治区